

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal
telefon száma 124.FELTÖLTÉS VÁRSZÁM: DR. NICH PÁL
FELTÖLTÉS SZÁMA: 124Szerkesztőség és kiadóhivatal
Tessenyi-tér 7. szám alatt

Hirdetéseket díjazás szerint közlünk

A kalózhajó

sülyedőben van. Nem is napok, csak órák kérdése már, hogy víz alá merül. A jó szimatu patkányok rohanva menekülnek már a bajba jutott gonosz tákolmányról.

Bukik a kormány s minden kilátás meg van arra is, hogy bukásával teljes zűllésbe rántja az egész munkapártot.

Nem is lehet másként. Tetőpontra hágott ebben az országban az erkölcsstelen romlottság, melyet ez a kormány teremtett s a pártja a munkapárt növelt és fedezett. Tovább már nem lehetett túrni. A jó érzésnek s becsületességnek mégis csak felül kellett kerekednie és győznie kell.

E győzelem nem elégedhetik meg annyival, hogy megbukik a Lukács-kormány. A multak bűnetért teljes elégtételül még azt sem fogadjhatjuk el, hogy Tisza Pista örökre eltűnik a magyar közélet irányító vezetőségéből. Ez mind kevés ahhoz, hogy a mult minden piszkát eltakaríthassuk s hozzáfoghassunk a becsületes közélet s az igaz becsületességben fejlődő új Magyarország kiépítéséhez.

Gyökeres tisztítást kell itt véghezvinni. A pusztító férgeknek nemcsak megnövekedett nagyjait, hanem legkisebb bacilusait is ki kell irtanunk. Csakis így lesz kiengesztelve a mult s csakis így lehet reményünk a jövőben való boldogulásra.

Az a néhány adat, ami mostanában napfényre jött, teljesen jellemzi nemcsak Lukácsot, hanem kormányzó társait és az egész munkapártot.

Orcapironkodva kell bevallanunk azt a világra szóló szégyenünket, hogy olyan ország ez a mi országunk, ahol európa legnagyobb panamistája ül a kormány rudjánál s ez a gonosz panamista és orgazda cinkostársai rendelkeznek e nemzet erkölcsi és anyagi legfőbb javaival.

A jogos felháborodás kitörő hangján vagyunk kénytelenek megállapítani, hogy a legfőbb tisztességet s becsületet igénylő legmagasabb állásban olyan ember ül, aki minden lelkiismeretfurdalás nélkül milliókat lopott el a nemzet vagyonából. Annál förtelmebb gonoszság ez, mert hiszen fájdalommal kell látnunk, hogy legelőbbségűbb közintézményein-

ket nem vagyunk képesek létesíteni - szegénységünk miatt.

A mikor iskolára, kórházakra, vagy más ilyen égetően szükséges dolgokra kérünk pénzbeli segítséget, folyton azzal utasított el a Lukács és a Khuen-kormány, hogy nincsen pénz az államkasszába, nem adhatnak. S ime egyszerre kislül, hogy azért nincsen pénz, mert Lukács és társai egyszerűen ellopkodják.

A munkapárt nagy része tudta a Lukács lopását. Mégis hallgatott, sőt orgazdává lett ez az egész banda. Mert alig van a 250 munkóképvisező között olyan, aki nek mandátumot nem a Lukácsék által lopott pénzből vásárolták volna.

Felháborító gaztelt! Kilopják az állam kasszájából a pénzt, a melyet a mi adófilléreinkkel pótolnak vissza. Mert nyilvánvaló, hogy minket csakis azért zaklatnak kiserkedő vérünkig a leghallatlanabb adókkal, azért sajtólják ki tőlünk keserves izzadásuinkkal szerzett fillereinket, mert tolvajlással üressé tették az államkasszát. Ezek a börtönre való alakok ekként tulajdonképpen minket lopkodnak meg. Engem, téged s minket mindnyájunkat, a kiket adózasra kényszerítenek.

Éppen most sült ki a tanítók országos gyűlésén, hogy az ország összes tanítói fizetésének a rendezésére éppen négy millió korona kellene. Ime, éppen ekkor jövünk rá, hogy Lukácsék egyetlen tételben négy millió nyolcszáz ezer koronát loptak ki az államkasszából. Tehát még többet annál, a mi egy óriási kulurszükségletet ki tudott volna elégíteni.

Ennek a rablógazdálkodásnak kell, hogy vége legyen. A nemzet testén élő kalóznoknak pusztulniuk kell.

A mai munkapártot gyökerében kell kiirtani. Jöjjön a teljesen új rendszer. A gonoszságok s elvetelességek uralmát a becsületesség és igaz elvek uralmának kell felváltania.

A nemzet nem azért él, hogy munkapárti elősdiék kitarója legyen.

A nemzet minden erkölcsi és anyagi ereje magának a nemzetnek a fejlődésére kell, hogy szolgáljon!

A munkapárt egészen utjában áll ennek, ezért kell az egésznek elpusztulnia!

A béke felé . . .

Leszerelés előtt állunk.

Az orosz cár leintette Montenegrót. — A békítő Németország. — Az albán kérdés megoldása.

Március elején haza bocsátják a tartalékosokat.

Ma nem hiába, hogy a harctéren a rossz időjárás miatt szünetel minden hadművelet, általában békés hírek érkeztek s az egész vonalon a béke reményeségek kerekedtek fölül. Már arról is jött délután hír, hogy a nagyköveti konferencián teljes megegyezés jött létre Albánia határait illetőleg. Ezt ugyan egy éjjeli jelentés megcáfolta azzal, hogy nincs még megegyezés minden pontra nézve, de másrészt következő jelentések érkeztek az osztrák s magyar és orosz közeledés felől, amelyek remélni engedik, hogy már nem sokára vége lesz a fegyveres béke mai tarthatatlan és türelhetlen állapotának, mely még súlyosabb állapotot és terhet ró a népre a nyílt háborúnál is.

Részletes jelentéseink itt következnek:

Leszerelés előtt állunk.

A trónörökös lapja, a Reichspost írja: A Bécs és Pétervár között folyt tárgyalásnak, a mely Hohenlohe herceg missziójával kezdődött, öröndetes eredménye van. Az orosz kormány késznek mutatkozott a lengyel határon rendkívüli katonai intézkedések megszüntetésére. Egyidejűleg mi is elbocsátjuk a galíciai tartalékosok egy részét. Az erre vonatkozó hivatalos közleményeket Bécsben és Pétervárott egyidejűen fogadják nyilvánosságra hozni. A döntő

lépést abban a percben tették meg a mikor Oroszország azzal az ajánlattal állott elő, hogy a politikai feszültség lecsillapítására a határon tett intézkedéseket változtassák meg. Ausztria és Magyarország beleegyezett és azt mondotta hogy ha Oroszország hajlandó volna megfelelő intézkedések tételére, Ausztria és Magyarország részéről hasonló eljárásnak mi sem állna utjában. Most ebben a tekintetben megegyezésre jutottak, a mely az osztrák és magyar-orosz határon történt politikai intézkedésekre vonatkozik. Megtörtént tehát az első lépés, habár ez a dolog még nem jelenti valamennyi függő differencia elintézését.

Az orosz cár leintette Montenegrót.

Patakoff orosz tábornok, a cár külön követeként Cetinjébe érkezett és átadta a cár üzenetét Nikita királynak. A cár ama óhaját üzenté a montenegrói királynak, hogy mondjon le Skutari birtokáról és tanúsítson nagyobb méltányosságot Ausztria-Magyarországgal szemben. A cár — így végződik az üzenet — hatékonyan közreműködik az európai béke fentartásán.

A békítő Németország.

Portalé gróf német nagykövet Szasonov külügyminiszter által való fogadatlásánál kijelentette a kü-

Jó minőségű bor literenkint fogyasztási adóval együtt
80 fillér, nagyobb vételnél 72 fillér.

Vidékre hektoliter vételnél 56 és 60 fill. literje.

Iritz Sámuel özv. cégnél.

Szép elsőrendű zöld here-széna

kisebb és nagyobb mennyiségben kapható

Iritz Sámuel özv. cégnél.

Borzalmas gyilkosság a szomszéd vármegyében.

Egy elvetemült testvérpár rémtette. — Gyilkoltak, hogy felvehessék a biztosítási díjat.

Szombaton este 9 és 10 óra között vakmerően végrehajtott és borzalmas gyilkosságnak lett az áldozata Nagyszénáson a vasút mellett a Kanász N. Sándor malma és a vasút vonal között Németh János orosházi lakos, 26 éves malomszereplő, akít a gyilkos egy hasábfával háromszor fejbe ütött, aminek következtében Németh azonnal szörnyet halt, majd a gyilkos a holttestet a vasúti sínre fektette s azt a vasárnap hajnalban Orosháza felé jövő vonat darabokra szaggatta.

A gyilkosságról tudósításunk következő:

Vasárnap reggel hajnalban fél négy óra táján a Szarvas felől Orosházára jövő személyvonat a nagyszénási állomás előtt a 191 és 192. számú szelvény között egy, a sinen fekvő embert darabokra szaggatott s maga előtt körülbelül 80 lépésnyire elhelt. Ezt vasárnap reggel felfedezték s mindjárt azonnal azt is megállapították, hogy a vonatot által összetépett ember már akkor halott volt, amikor a sinekre került.

Az esetet azonnal jelentették a községi előjáróságnak, onnan pedig azonnal értesítették a csendőrséget s egy-kettőre megindult a nyomozás a holttest kitérés megállapítására s annak kiderítésére, hogy öngyilkosság, vagy bűntény-e állanak-e szemben? A helyzet hamarosan tisztázódott, mert a holttestben felismerték Németh János 26 éves orosházi lakost.

Németh János orosházi lakos, gépszereplő, Kiscsákon a Szendi Horváth testvérek által épített malmot szerelte fel s ezen idő alatt szorosabb ismeretség fejlődött ki közöttük, a Szendi Horváth testvérek és Csizsár István között, sőt állítólag Szendi Horváth Mária s közte szerelmi viszony is fejlődött ki ezen idő alatt. A szerelmes Németh Jánost azzal biztatta Szendi Horváth Mária, hogy feleségül megy hozzá, ha gondoskodik jövőjéről oly módon, hogy életét az ő javára, már tudatillik a Szendi Horváth Mária javára, biztosítja.

A szerelmes ember ezt is megfette, s életét 8000 koronára biztosította. Ezt várta csak a haramia lelkű némbér. Alig volt a kötvény birtokában, azon törte a fejét, mint lehetne ellenni láb alól Németh Jánost. Szövetkezett a bátyjával, ki nek a biztosítási díj felét ígerte, ha segít neki megölni Németh Jánost. A kapzsi ember vállalkozott is erre.

Felbuzgították Némethet, hogy jöjjen át hozzájuk, mert a malmuknak valami baja esett s javítsa ki. Németh át is ment Nagyszénásra. Ott Horváthék házában kérő estély söröztek. Mikor aztán Németh a hazamenésre gondolt, szívélyesen elbucsuztak és azt mondták, a viszontlátásra, hej ha tudta volna a szerencsétlen ember, hogy ez lesz az utolsó séjtája.

A vasúti tőlés mellett baktatott Németh, mikor Horváth István lassan ntána sompolyogva, hirtelen rávetette magát, a földre

teperte s revolverrel halántékon lötte, majd egy hasábfával három ütést mért fejére. A szerencsétlen ember rögtön kiszenvedett.

Nagy Sándor malma és a vasúti sinek között történt a gyilkosság s a malomtulajdonos malmának néhány ablaka be volt törve s a ház falán vérvnyomok látszóttak s a lakás ajtajának a kilincse is véres volt. Hirtelenében még az lett volna hihető, hogy a gyilkosságot Nagy Sándor követte el, ennek azonban a körülmények egykettőre ellentmondtak s kétségtelessé vált, hogy a gyilkos verte be az ablakot, vérezte be a kilincset és a falat azért, hogy a gyilkosság gyanúját Kanász Nagy Sándorra irányítsa.

A gyilkos ezután a holttestet a vasúti sinekre cipelte, ahol a robogó vonat darabokra szaggatta.

A csendőrség a nyomozás megindítása elején tisztában volt azzal, hogy a gyilkosságot csak Szendi Horváthék követhették el, ezért midkét testvért letartóztatták. Másfél napi vallatás után megtörték a bűnösök a bevallották rémes tettüket.

Bevallotta a kegyetlen némbér, hogy összesen 8 ember életét biztosította ilyen formán körülbelül 32,000 koronára. *Minő a nyolcat megakarták gyilkoltatni, csak hogy felvehesse a biztosítási díjat.*

A gyilkos és felbújtó testvéreket vallomásuk után átszállították a gyulai ügyészség fogházába, ahol most elmékedhetnek borzalmas tettükről s Bai Mihály köteléről.

A makói piacról.

Emelkednek az árak.

Gyönyörű idő járt a mai piacra. A szép időnek megvolt a hatása, hogy a budapesti gabona tőzsdén hanyatlottak az árak, a makói piacon pedig emelkedőben vannak az árak az erősen megszégyesült kínálat következtében. Ebben a szép időben a makói gazda inkább valami kintlevő dolgát intézi semmint a piacon töltse el idejét. Így aztán nem esoda, ha a makói malmok szükségletüket alig tudják itt beszerezni.

A mai piacon a buza ára 22 koronába került métermázsánként. Budapesten 23 korona 40 fillér volt a buza ára.

A kukorica ára változatlanul 12—13 korona a makói piacon minőség szerint. Budapesten 13 korona 50 fillér a kukorica métermázsája.

A hagymapiac is élénkebb volt ma. A vöröshagyma métermázsájáért 4 koronáért is vásárolták. Fokhagymáért azonban csak 4—5 koronát fizettek métermázsánként. Dugt hagymából óriási volt a kínálat s minőség szerint 10—17 koronát fizettek métermázsánként.

Információk, inkassók, kétes követelések megváltása, tranzakciók, fizetésektelen cégek szanalása, egyezségek financirozása, moratoriumok kieszközlése és megállapodások létesítése a hitelezők meglátogatása kapcsán. LLOYD HITELVEDŐ EGYESÜLETE BUDAPEST, Andrásy-ut 24. Telefon 177-45, 42-43, 119-II. Sürgönyvél: Lloydbus. — Közbenjárók díjaztatnak.

Regény.

Egy világváros rejtelméi.

(58)

13. fejezet.

A kitagadott fiu.

Magyar Tercsi szobaleány Korbay doktor lakásán volt. Az orvos terített asztalánál várta a leányt.

A vacsorát a közeli vendéglőből hozatta.

Vacsora közben így szolt a leányhoz:

— Lásza, maga tulságosan becsületes leány. Mai világban így nem lehet megélni. Aztan miért nyugtalankodik olyan nagyon? Pétsy Dénes urrá van téve, a többit eszébe sem jut keresni. Felejtse el a multat! Mától kezdve kezdjen új életet, jöjjön hozzám lakni, legyen az én — gazdasszonyom, vezesse háztartásomat, legyünk jó barátok testvérek!

A leány szomoruan maga elé merengett.

— Falumba akarok menni, szüleimhez, viszonzá kis szünet után. Öreg szüleim régen láttak! Előbb azonban visszaapom a nálam levő pénzt Pétsy urnak. Tudom, nem nagya jutalmazatlanul becsületeségemet. A jutéom nem lesz ugyan annyi, mint a rabolt pénz, de nyugodtan élvezhetem, nem kell miatta folytonosan rejtőzöm és ójszakáimat álmatlanul töltönnem.

— Ezt nem szabad magának megtenni, Tercsi! . . . Ha azonban mégis akarja, tette ntána gyorsan az orvos bányja az ördög! Adja vissza! . . . Persze, adja vissza, csak engem el ne áruljon.

— Nem árulom el orvos ur, meglássza semmi baja sem lesz! mondoita a leány, de mivel a fővárosban szolgált s nem volt külvárosban sem a feje lágyára esett leány, észrevette, hogy abban a pillanatban, melyben a doktor olyan hirtelen bele egyezett a pénz visszaadásába, az asztalon levő borosüvegbe valamit becsuszattott.

A bor aransárga szine meg is sötétedett tőle azonnal.

Tercsi azonban úgy cselekedett, mintha nem vette volna észre.

Az orvos töltött.

A leáynak és magának is.

— Mi lesz most? gondolta magában a leány. Az orvos megiszsa-e a bort?

Az orvos agyában pedig ezek a gondolatok gomolyogtak.

(Folyt köv.)

HARMONIKÁT
vehet legolcsóbban
Wagner a
Hangszer-Király
országszerte elismert legolcsóbb hangszerárúházában
Budapest, József-körút 15. sz.
Egy 3 váltós, OrginQbekgy. harmonika 10 kor. felen.
soros bécsi formaonahangu nika kor-tól 20 rona. Kétyképes árjegyzé. Harmo-

Nincs többé gyomorfájás
A szabadalmazott
Kakukfűkeserű
házi szer, alig párszori használat után teljesen megszüntet mindentéle — még régi gyomorbajt is. Erősít, étet. A mámoros állapotot is megszünteti. Kellemes íze miatt, még a nők, sőt a gyermekek is szívesen veszik be. Számtalan hálalrat bizonyítja jószágát! Kapható Makón,
Sándor Zsigmond
Szegedi utcai gyógytárában.
Ára: kis üveg 89 fill., nagy üveg 2 korona.
Vigyázzunk a védjegyre, mely a kupakon és dugón áll.

Tubarózsa-krém és Tubarózsa-hajkenőcs
az arcról kiütést, szeplőt és májfoltot a legbiztosabban elmulaszt. 1 tégely 1 korona. Tubarózsa-hajkenőcs a haj és bajusz növést legjobban elősegíti!
1 tégely 1 korona. — Tubarózsa-hőlgypor, 1 korona. — Tubarózsa-szappan, 50 fillér.
— Hajregenerátor, az őszülő hajnak visszaadja eredeti színét. — Salótor, kéz- és lábizzadást gyorsan megszüntet. 1 üveg 70 fill. Mindennemű gyógyszerek, bel- és külvöldi különlegességekből nagy raktár.
TÓTH Kochillin szőlőmoly és gyümölcs féregirtó anyag, egyszeri permetezés-sel a molyt, petéit, álcáit és pilléit, azonkívül a gyümölcsösben garázdálkodó rovarokat és élősdieket tökéletesen elpusztítja!
Teljesen ARTALMATLAN úgy a növényzetre mint az emberi szervezetre! — Egy adag 400 négyszögöl területű szőlő bepermetezésére elegendő.
Kapható Makón és vidékén egyedül:
JENEI SZÉKELY LAJOS
gyógyszerész »Szent István«-téri gyógyszertárában
MAKÓN. (a róm. kath. templom mellett.)
Raktáron nem levő dolgokat meghozatok!
Telefon-szám: 127
Telefon-szám: 127.

Föld bérlet!

500 hold szántóföld,
200 hold rét és legelő,
100 hold erdő,
összesen 800 hold.

A szántóföld fekete kötött talaju'
8—10Mm. kis holdanként termés-
hozammal, szép lakással és gazda-
ági épületekkel, ingyen takarmánnyal.

Kedvező árbau es
feltételekkel kiadó.
Értekezni lehet
Iritz Miksa makói lakossa

ÉRTESÍTÉS! Saját termésű fehér és
siller XX XX XX XX XX

HOMOKI BORT,

ugyszintén saját főzésű
TÖRKÖLY és **SZILVA** pálinkát, édes italokat és
erős **RUMOT** teához literenként kimérve, házhoz
szállítva olcsóért árusítom. **BARANYAI JÁNOS,**
Szegedi-utca.

Ma már mindenki „Makói Füg-
getlen Ujság”-ot olvas, mert
legjobb értesülései vannak.

A Kossuth-utca 191. régi szám alatt

levő ház

szabadkézből eladó.

Ertekezhetni lehet az örökösökkel
a fenti szám alatt

Jóralvaló

SZEGÉNY ASSZONY

takarításért lakást és teljes
ellátást kap, ha az illető
a főzést és a háztartás
vezetését is vállalja, fize-
tésben is részesül. Bővebb
felvilágosítást e lap kiadó-
hivatala ad.

NEM ELÉG ARATÓGÉPET csak vásárolni,

fontos annak kezelését is ösmerni, de nagyon fontos az is,
hoggy mily. n gép legyen megvásárolva.

Legjobb alkalom vevőknek a díjtalan és vételkö-
telezettség nélküli való gépezés megtanulása!

1913. március 3-án kezdődik. Arató-gép tan-
folyamra már

beiratkozhatnak **HALÁSZ Á.** üzletében **Makó, Fő-tér.**
- Fűtött helyiségben lesz megtartva. Vidékiek részére
1913. évi március hó 10 én kezdődik.

Manilla már most megrendelve előnyös ár.

LEGUJABB

őszi és téli

RAGLÁNOK

legdivatosabb poszés piliss
kabátok, mindenfajta
szőrme boák és muffok

A legegyszerűbből a legfi-
nomabb kivitelig. Bakfisch és gyermekfelöltő

Bluzok, aljak pongyolák és kosztümök

nemkülönbben női fehéreneműek dus választékban
olcsó szabott árakon kaphatók

Pártos E. és Társa

nagy női felöltők áruházában **Makón, Fő tér**
Otthon-kávéház mellett.



„VARAZSFUVOLA.”

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta ját-
szani. A „Varázsfuvola” rendkívül kellemes-
20 acél trombitahanggal és 4 erős bőgő-
vel van ellátva. Disztes kivitelben, kotta,
füzettel, dalokkal, tokkal, ajándékkal együtt
csak 4 korona. Csakis **Wagner „Hangszer-
Király”** országsszerte e legolcsóbb
hangszeráruházában kapható, Budapest,
örsef-körút 15. — Gyorsjavító mőhely. —
Kérjen fényképes hangszerárjegyzéket.

Legujabb!

Ha hegedülni



őhajt megtanulni, rendelje meg a tisztán kido-
gozva, remek hangu, domboru hegedűt tokkal, 16
drb. felszereléssel és mesés ajándékkal együtt csak
12 koronáért

Wagner a „Hangszer-Király”

országsszerte elismert elsőrendű hangszeráruházá-
ban, Budapest, József körút 15. Fényképes árjegy-
zék ingyen.

Óvás : Figyeljen jól a pontos címre és házszámra.

Ez a „MUKI” művész.

Százharmonika dobbal.

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani. A da-
lokat a művész harmonikán játszik, a valódi bőrről
ellátott dob pedig kíséretül szolgál. Ára tokkal és
egy mesés ajándékkal együtt csak 4 korona

Wagner a „Hangszer-Király”

országsszerte elismert elsőrendű hangszeráruházában
Budapest, József körút 15. Fényképes árjegyzék in-
gyen. — Óvás : Figyeljünk jól a pontos címre és a házszámra.



Csak rövid ideig! Ritka alkalom!

Van szerencsém tudatni, hogy társam : **Kocsis ur,**
barátságos megegyezés folytán, kilépett üzletünből s
az eddig **kocsis és Skopál** cég alatti üzletet ezentul
saját cégem alatt egyedül én vezetem.

Ajánlható cikkeim : Villamos csillárok, asztali-, fali-, függő-
petróleumlámpák, étkező-, kávé- és teás készletek, mosdó-készle-
tek, alpaca- és diszmi-árak, valamint egyéb itt fel nem sorolt
áruimnak eddigi, elismert olcsó árait

mélyen leszállítottam s ujévig mindenki
mesés olcsón vásárolhat üzletemben.

Lakodalmi ajándékok eddig nem létezett választékában olcsón.
Mivel ezen árleszállítás csak ujévig tart, saját érdekből áll
minderkinek, hogy ezen kedvező alkalmat kihasználja.

Szíves támogatást kérve, vagyok kiváló tisztelettel

Makó, Főtér (Böhm-ház).

Skopál Ödön,